

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR 1950 június 29. csütörtök. A B A 4 L B J VII. ÉVFOLYAM. 149. SZAM.

Hazánk, a Román Népköztársaság magyar dolgozói a békéért folytatott küzdelemben*)

Írta: KACSÓ SANDOR, a MNSz országos elnöke

A Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának felhívása hatalmas visszhangra talált a Román Népköztársaság magyar dolgozói között. A Román Népköztársaságban élő dolgozó magyar lakosság teljes jogegyenlősége, azok a nagy eredmények, amelyeket elértünk hazánk egész dolgozó népe oldalán a szocializmus építéséért folyó közös küzdelemben, felfokozták és megszilárdították Népköztársaságunk magyar dolgozóiban a hazafiasság érzését.

A békevédelmi bizottságok megalakítására vonatkozó felhívások dolgozóink harcos békeakaratával találkoztak. Mindentudni, a megyei és járási székhelyeken, valamint a falvakban is hatalmas tömegek gyűltek össze a békegyűlésekre, amelyekre szervezeteink országos viszonylatban több, mint 150 ezer tagunkat mozgósították. Csik, Brassó, Maros és más megyékben a résztvevő tömeg a békegyűléseket az imperialista háborus uszítók és ezek belső ügynökei elleni hatalmas tüntetésekké alakította át.

Termékeny talajra talált felvilágosító munkánk is. A magyar lakosság vidékeken csakugy, mint az egész országban, a legnagyobb lelkesedést váltotta ki az atomfegyver betiltását követelő felhívás aláírására szólító akció. Így Háromszék megyében 90.962, Csik megyében 89.323, Udvarhely megyében 80.997 aláírás gyűlt össze. A békevédelmi bizottságok és a háziról-házra járó felvilágosító munkája, politikai meggyőződésre és vallásra való tekintet nélkül, állampolgárok tíz és százai számára a békeharcba való bevonását eredményezte.

A magyar dolgozók megértették azt is, hogy nem elég a felhívást aláírni, nem elég a békét óhajtani, s ennek szép szavakban kifejezést adni, hanem harcolni is kell érte. Megértették, hogy az állami terv teljesítése és tulszárnyalása, a termés betakarítására és a terméshozzájárulás előkészítésére indított küzdelemünk sikere, de általában minden siker a munka területén, hazánk anyagi erejét növeli s ez egyben a békéért folyó harc sikere és a háborus törekvés veresége.

Udvarhely megyében az üzemek békevédelmi bizottságai eredményesen fokozták a munkások békeharcának lendületét. Munkavállalásokban, a munka jobb megszervezésében, a selejt csökkentésében, szigorú takarékossági rendszer bevezetésében és a termés növelésében jelezte az eredményeket. („Május 1” butorgyár, IPEIL üzemek, vlahicai vaskohászati üzem, stb.)

A szakmunkások plonirok is munkavállalással, tanulmányi eredményeik fokozására tett fogadalommal kapcsolódtak bele a béke megvédéséért folytatott küzdelemben.

Számos békevédelmi bizottság alapos felvilágosító tevékenységet fejt ki a dolgozó parasztság között a terménybetakarítás megszervezése és a begyűlés előkészítésének sikere érdekében. Sok községben a kultúrót-

honok rendezvényein keresztül tudatosították a falusi dolgozóknak, hogy a kulákság szabotázs kísérleteinek leleplezése és megakadályozása ugyancsak egyet jelent a békéért való aktív küzdelemmel.

Egyes helyeken azonban komoly hiányosságok is tapasztalhatók. A békevédelmi bizottságok egyrésze nem fektetett le konkrét munkatervet. Ezek azt hiszik, hogy feladatuk kimerül abban, ha mozgósítják a dolgozó parasztságot a mezőgazdasági munkálatok sikeres elvégzésére s nem gondolnak arra, hogy egyidejűleg fel kell venniük a harcot az osztályellenesség mesterkedéseivel szemben is. A feladat e téves értelmezésének az az oka, hogy számos békevédelmi bizottság lebecsüli egyik legfontosabb kötelességét, azt, hogy nemcsak a béke külső, hanem belső ellenségeit is könyörtelenül le kell leplezni. Sok helyi szervezetünk, valamint a magyar lakosság vidékeken sok békevédelmi bizottsága nem érti még, hogy éppen a békéért folyó harc kibontakozása idején a béke ellenségei megtízszerezik mesterkedéseiket és a szabotázs legváltozatosabb formáit találják meg. Különösen veszedelmes az éberség hiánya egy nemzetiségi tömegszervezetnél. A mérgező nacionalizmus, mint a múltban is volt, jelenleg is a legkedveltebb és leggyakrabban használt alánakzó békerontó módszere az imperialistáknak és eszközeiknek az új háború kirobantására irányuló próbálkozásaikban.

Igy ezekkel a módszerekkel kísérletezik most is az ügynökeket a földesur-törles nétegek mindenre elszánt maradványai-ból, valamint az eddigi kizsákmányolási lehetőségeiben mind jobban megszorított kulákság-ból táborozza. Különösen veszedelmes Európának ebben a részében az imperialista háborus uszítók főügynökségének, a titosta kémbandának és ügynökeinek alattomos tevékenysége.

A kizsákmányoló elemek alatomosságának és aljasságának egyik példája az a kulák-próbálkozás, melyet Erdély egyes megyékben ezek az elemek elindítottak. Háborus rémhírtérjesztéssel törvénytelen földvásárlásra késztették a dolgozó parasztságot azzal, hogy a háboru esetén az állat elpusztul, de a föld megmarad. Mit akartak a kulákok elérni ezekkel az aljas rémhírekkel? Egyrészt, hogy pénzt szedjenek ki a jóhiszemű dolgozó paraszttól, másrészt, hogy a pánik és bizonytalanság hangulatát idézzék elő. Szervezeteink sok helyen sikeresen leleplezték ezt a ravasz kulák-fortélyt. A szatmár-megyei Kisköles községben azonban maga a MNSz elnöke és az ideiglenes bizottság elnöke is a kulákok hazug rémhíreinek áldozatai között voltak.

A kultúrótthonok általában eredményes munkát végeznek a békéért folyó harc szolgálatában, a dolgozó paraszttömegeket felvilágosító és mozgósító rendezvényeikkel. Egyes kultúrótthonokban azonban hiányzik a műsorokból a békéért és szocializmusért való harca moz-

Szatmár megyében megkezdték a cséplést

Két új kollektív gazdaság alakult a megyében

SZATMÁR. — (Tudósítónk telefonjelentése). Vasárnap, június 25-én két új kollektív gazdaságot avattak Szatmár megyében. Szamosdara községben 57, Turterebes községben pedig 42 dolgozó földműves-család felszámolta a magángazdálkodás elmaradottságait és kollektív gazdaságba tömörült. A szatmár-megyei dolgozó földművesek megkezdtek az aratást. Június 24-ig 73 hektár búzát, 612 hektár árpat és 612 hektár rozst arattak. A tarlóhántási munkálatokat június 24-ig 57 hektár területen végezték el. Megyénkben a cséplést 450 szérűn végzik. A cséplőmunkások munkaidejét úgy szították be, hogy a gép éjjel-nappal üzemben legyen.

Szász János középparaszt örömmel tesz eleget a gabona beszolgáltatásnak

MÁRAMAROSSZIGET. — (Tudósítónktól.) Muzs György kisbocskói dolgozó földművesnek 1.95 hektár kaszálója és 1 hektár szántóföldje van. Mindössze 10 kiló gabonát kell beszolgáltatnia. Szász János Bizo Sajó községi középparasztnak 6 hektár földje van, 275 kiló gabonát és 610 kiló szénát kell beszolgáltatnia. Mindketten örömmel tesznek eleget a beszolgáltatási kötelezettségeiknek. Szász János Bizo a következőket mondja:

— Szívesen adom, mert tu-

dom, hogy a beszolgáltatási kötelezettség teljesítésével hozzájárulok a dolgozók életszínvonalának emeléséhez és a békétörvények növeléséhez. Tudom, hogy a beszolgáltatás teljesítése szorosabba fűzi a munkásszövettséget. Ha beadom a termésfelesleg egy részét, hozzájárulok az ipari termékek önköltségének csökkentéséhez is.

A kulákok Máramaros me-

gyében is arra törekednek, hogy kivonják magukat a beszolgáltatás teljesítése alól. Dragomirfalván Zubásku János kulák földjét szétosztotta leányának és vejének, hogy minél kevesebbet kelljen beszolgáltatnia. Zubásku leánya tisztviselő, nem foglalkozott soha földműveléssel. Az ideiglenes bizottság észrevette a kulák mesterkedését és intézkedett, hogy a meglévő földterület után Zubásku János eleget tegyen beszolgáltatási kötelezettségének.

Ünnepélyes fogadtatás a „Harc a békéért” kerékpárverseny Kolozsvárra érkezett résztvevőinek tiszteletére

KOLOZSVAR. — A kolozs megyei és kolozsvári Testnevelési és Sportbizottság ünnepélyesen fogadta a „Harc a békéért” országos kerékpárversenyen résztvevő versenyzőket. A város dolgozói már kora délután elépték az utszaka szokat, amelyeken a versenyzők áthaladnak. Tizezrekre menő tömeg izgalommal várta a Beszterce—Kolozsvár utszakason résztvevő versenyzők érkezését. Virágokkal kezükben pionirok békédalokat énekeltek és a „Herbák János”-művek zenekara a RMP kolozs megyei székháza előtt felállított jelzőt előtt indulókat játszott. A versenyzők fogadtatására megjelentek a Román Munkáspárt megyei bizottságának vezetősége, a megyei és városi ideiglenes bizottságok tagjai, a megyei és városi Testnevelési és Sportbizottság tagjai, a tömegszervezetek és a hadsereg kiküldöttei.

A Beszterce—Kolozsvár utszakason versenyző kerékpárosok a dolgozók lelkesedése közepette érkeztek a díszelvény elé. A hatalmas tömeg a békét éltetve ünnepelte a versenyzőket. Elsőnek Marin Niculescu érkezett a célhoz. Az utat Beszterce és Kolozsvár között 4 óra 23 perc 25 másodperc alatt tette meg. Utána következtek Traian Chicomban, Ervant Norhadin, Constantin Sandru.

A verseny résztvevőit a megyei és városi Testnevelési és Sportbizottság üdvözlése után Deac Vasile, a városi ideiglenes bizottság elnöke fogadta. Kolozsvár város vezetősége az elsőnek érkező Marin Niculescunak díszserleget ajándékozott. A versenyzők ma a Kolozsvár—Bánffyhyunad—Kolozsvár szakaszi futást le, csütörtökön pihenőnap van, pénteken délelőtt pedig tovább indulnak Nagyszében, Brassón át Bukarest felé.

Hírek a Szovjetunióból

NAGY GONDOT FORDITANAK A SZOVJETUNIÓBAN A FÜRDŐGYÓGYÁSZAT FEJLESZTÉSÉRE

MOSZKVA. — (Agerpres.) A szovjet kormány a dolgozók gyógykezelésének biztosítására érdekében különös gondot fordít a fürdőgyógyászat kifejlesztésére. Moszkvában, Leningrádban, Szverdlovskban, Szocsiban, Odesszában és számos más városban tudományos kutatóintézetek működnek, amelyek hozzájárulnak a fürdőgyógyászat fejlesztéséhez.

A „Trud” munkatársai beszolgáltatást folytatott Tretyakovval, a központi fürdőgyógyászati intézet igazgatójával, aki elmondta, hogy az ilyenfajta tudományos intézetek legfőbb feladata a gyógyforrások, valamint a gyógyhatású iszapok stb. tanulmányozása. A fürdőgyógyászati intézetek legfőbb célja új gyógyfürdők létesítése és a meglévő gyógyfürdők befogadóképességének kiszélesítése. Az utóbbi időben jelentős munkálatokat folytattak ilyen érte-

lemben. Tanulmányozták a gyógyfürdők létesítésének és építésének kérdését az ország keleti részeiben az Uralban, Nyugat-Szibériában és a Távolkeleten.

HARMINCÉVES A CSUVAS AUTONOM SZOCIALISTA SZOVJET KÖZTÁRSASÁG

MOSZKVA. — (Agerpres.) A Szovjetunió minisztertanácsa és a Szovjetunió Kommunista (b) Párt Központi Bizottsága üdvözölte a Csuvassz Autonóm Szocialista Szovjet Köztársaságot 30 éves fennállása alkalmából. Az üdvözlés kiemeli, hogy a Kommunista Párt vezetésével a nagy orosz nép és a Szovjetunió többi népének segítségével Csuvassz dolgozói megteremtették államigazgatást és nagy sikereket értek el a szocialista építésben.

Az ipar és a mezőgazdaság fejlődésével együtt emelkedett a Köztársaság dolgozóinak anyagi jóléte és kulturája is. Csuvasszban, ahol az Októberi Forradalom előtt a lakosság túlnyomó többsége írástudatlan volt — ma nagy iskolák, több

mint 1000 általános iskola és középiskola, többszáz kolhozklub, kulturház, filmszínház és könyvtár van.

BŐSÉGES TERMÉS IGERKEZIK A MOLDAVI KÖZTÁRSASÁGBAN

KISENEV. — (Agerpres.) A Moldvai Szocialista Szovjet Köztársaságban bőséges buzatermés ígérkezik. Az idén két és félszer több a bevetett terület, mint tavaly. Több megye mezőgazdasági artellje megkezdte a terménybetakarítást. A betakarítási munkálatokat a kombájnnal végzik. A Köztársaság területén összesen 11 ezer aratógép működik.

A kolhozparasztek művelődési színvonalának emelésére a kisebbségi állami filharmonia hangversenybrigádjai, valamint a köztársaság szimfónikus zenekara és a „Dojna” énekhar színdarabját a terménybetakarítást végző dolgozókat. A falvakat 25 műkedvelő társaság járja és 1400 mozgóképnyitár látogat el a Köztársaság leg távolabbi cső falvaiba.

* Megjelent a „Scântala” június 22-i (1766) számában.

(Folytatása a harmadik oldalon.)

Népek harca a békéért

A FEKTELEN FASISZTA TERROR ELLENÉRE FOKOZÓDIK JAPÁNBAN A BÉKEHARC

TOKIO. — (Agerpres.) Az „Akihata” című lap jelentése szerint a stockholmi békefelhívást Japánban eddig 1 millió 225 ezer 600 ember írta alá. A békefelhívást aláíró személyek között találhatók tudósok, a művelődés, az irodalom és a művészet élenjáró képviselői. Számos naggyűlésen a dolgozók határozatot fogadtak el, amelyben kötelezettséget vállaltak arra, hogy támogatják a stockholmi békefelhívást és a dolgozók körében aláírást gyűjtenek a kampány idején.

A demokratikus tudósok tár-

ságának oszakai fiókja határozatot fogadott el, amelyben csatlakozik a stockholmi békefelhíváshoz.

AZ ALBÁN NŐK HARCOLNAK A BÉKEÉRT

Az Albán Nőszövetség Vezetősége békefelhívással fordult Albánia asszonyaihoz. A felhívás rámutat azokra a hatalmas eredményekre, amelyeket a Szovjetunió segítségével az Albán Munkapárt irányítása alatt értek el. — Mi, albán nők, szeretjük és megvédjük hazánkat, — mondja a felhívás, — küzdünk az országunkat körülvevő belgrádi, atheni és római imperialista ügynökök provokációi ellen és fokozzuk hazánk védelméért és a világ békéjéért folytatott harcot.

SIKERREL FOLYIK SVÁJCBAN A BÉKEFELHÍVÁS ALÁÍRÁSÁRA INDÍTOTT KAMPÁNY

BERN. — (Agerpres.) A haladó sajtótermékek beszámolnak a stockholmi békefelhívás aláírására indított kampány eredményeiről. A „Voix Ouvrière” című svájci lap jelenti, hogy június 23-án péntekig, Zürichben összesen 38 ezer aláírást gyűjtöttek, Genfben pedig 12 ezer ember írta alá a stockholmi békefelhívást. A lap számos svájci állampolgár levelét közli, akik a békefelhívás aláírása alkalmával kijelentették, hogy a svájci nép nem kíván háborút és az angol-amerikai háborús uszítók terjeszkedő terveit elítéli.

A Koreai Demokratikus Népköztársaság biztonsági osztagai visszaverték a dél-koreai bábkormány aljas támadását

FÖNGJANG. — (Agerpres.) A föngjangi rádióállomás június 25-én reggel a Koreai Demokratikus Népköztársaság belügyminisztériumának következő közleményét közölte:

— Június 25-én reggel a dél-koreai bábállam ugynevezett nemzetvédelmi hadserege meglepetésszerűen megtámadta Észak-Koreát. Az ellenség meglepetésszerű támadással 1—2 kilométer mélységben behatolt Észak-Korea területére. Hiadiu helyiségtől nyugatra, Kimsion és Cservon irányában.

— A Koreai Demokratikus Népköztársaság belügyminisztériuma a Népköztársaság biztonsági osztagainak parancsot adott, hogy verjék vissza Észak-Korea területére beözönlött ellenség támadásait. Jelenleg a Népköztársaság biztonsági osztagai súlyos harcban állnak az ellenséggel és makacs ellenállást fejtenek ki a támadásokkal szemben. A Népköztársaság biztonsági osztagai Yanyan körzetben visszaverték az Észak-Korea területére beözönlött ellenség támadásait.

— A Koreai Demokratikus Népköztársaság kormánya utasi-

totta a belügyminisztériumot, hogy adja tudtára a dél-koreai bábkormány hatóságainak: abban az esetben, ha nem szüntetik be kalandos akcióikat a 38. számú határsávban, erőyes intézkedéseket tesznek az ellenség kiűzésére, a dél-koreai hatóságok pedig viseljük a teljes felelősséget, amellyel ennek a kalandos katonai akciónak a következményei járnak.

FÖNGJANG. — (Agerpres.) A Koreai Demokratikus Népköztársaság belügyminisztériumának

Mac Arthur tábornok fegyvert és katonai felszerelést kér Délkelet-Ázsia országai részére

TOKIO. — (Agerpres.) A Kínai Népköztársaság történelmi győzelme, a Vietnami Demokratikus Népköztársaság megszületése és a délkelet-ázsiai országok népeinek szabadságharca súlyos csapást jelent a Távolkeleten az amerikai politikának. Az Óceánon tuli militaristák arra törek-szenek, hogy létrehozzák „a csendesóceáni védelmi vonalat”,

ujabb közleménye értelmében a Koreai Demokratikus Népköztársaság biztonsági osztagai június 25-én éjjel visszaverték a 38. számú határsávban meglepetésszerűen támadó dél-koreai bábállam nemzetvédelmi hadseregének egységeit.

A Népköztársaság biztonsági osztagai ellentámadásba lendültek és június 25-én, átlépve a 38. számú határsávot, több helyen 1—10 kilométer mélységben behatoltak a határsávotól délre fekvő területre. A harcok lapzártakor még tartanak.

amelybe Formoza szigete is beletartozna, mint a reakciós Kuomintang-klíkk utolsó menedéke.

Az Associated Press jelentése szerint Mac Arthur „késedelem nélkül” Formoza szigetére fegyver és katonai felszerelés küldését kérte. Mac Arthur, ugyanakkor, hasonló kérést terjesztett elő a délkelet-ázsiai országok felfegyverzése tekintetében, ahol az angol-amerikai-francia imperialisták állásait súlyosan veszélyeztetik Ázsiának ebben a részében fellángolt népi felszabadító mozgalmak.

A TITO-BANDA UJABB TAMADÁSA ALBÁNIA ELLEN

TIRANA. — (Agerpres.) Tito-ista ügynökök a napokban újabb két támadást intéztek az Albán Népköztársaság ellen. Június 17-én jugoszláv határőrök 100 méterre behatoltak albán területre. Az albán határőrök észrevették a jugoszláv járőröket és tüzet nyitottak, hogy visszatérésre kényszerítsék őket. Az összecsapás alkalmával egy jugoszláv katona megsebesült.

Június 20-án a 18. számú határkőnél egy jugoszláv katona 50 méterre behatolt albán területre. Az albán határőrök tüzet nyitottak és visszatérésre kényszerítették. Az Albán Népköztársaság kormánya számtalan esetben tiltakozott a jugoszláv kormánynál a hasonló provokációk megismétlődése ellen, mégis a titóisták újabb és újabb határsértést követnek el az albán határon.

Röviden

SANGHAJ. — (Agerpres.) A „Sin Wen Jih Pao” című lap jelenti, hogy június 15-én a Fülöp-szigetek amerikai hatóságai egyezményt kényszerítettek a Fülöp-szigetek kormányára, amely egyezmény az amerikai megszállás alatt lévő és a Fülöp-szigeteken elfoglalt haditámaszpontok kiszélesítéséről intézkedik.

Alaposabb szervezést, több támogatást a mákófalvi kulturotthonnak

Az autó nagyokat huppan és olyan hangokat ad, mintha hirtelen köhögési roham jött volna rá. Az ut egyik oldalán keskeny erecske csörge-dezik, helyenként mélyebben be-ássa magát a földbe, máshol kiszélesedik, játékosan kikanyarodik az út közepére s áttornássza magát a másik oldalra. Szerencse, hogy száraz idő van. Elsőben valószínűleg csolnakon, de legalábbis golyalábakon kölednek itt az emberek.

Mert nem a hegyek között vagyunk, még csak nem is a mezőn, hanem Mákófalva község házai között. Kétes érzelmek lepik meg az embert. Valami baj van itt a kollektív munkákkal. Tehát a felvilágosítással is. De nézzük meg alaposabban a kérdést: hogyan is folyik a felvilágosítás Mákófalván? Hiszen eléggé nagy ez a község, 1400 körül van lakóinak száma. Vilyan ég benne s olyan kulturotthonnal rendelkezik, hogy ritkítja párját. Mozigépe is van.

Igen ám, de nem fizetődik ki, — panaszkodott a kulturotthon igazgatója. — A nagy dolgozó beálltával annyira csökkent a mozilátogatók száma, hogy a gépet szeptember közepéig kölcsön kell adnunk a kolozsi fürdőnek.

Sok minden más is csökkent Mákófalván. Például az olvasókörök száma, 13-ról 2-re. Csökkent az éberség is. Percekig bo-lyongtunk a kulturotthon ter- meiben, megcsodálva a szép szü- padot, kis karzatot, városi film- színházakra emlékeztető, men- dékesen elhelyezett padokat. Ha kedvünk lett volna rá esetleg le is szerelhetők volna a vetítógép egyik-másik alkatrészét. S hát ha olyanok tévednek be a nyit- vafelejtett és elhagyatott kul- turterembe, akiknek ilyesmire van éppen kedvük?

Hogyan nyilvánul meg Mákó- falván a kulturforradalom? Természetesen, valamilyen kultúr- élet folyik itt is. Hébe-hóba ren- deznek előadásokat, összeállítá- nak kulturálisort. Ezeket azon- ban „zavarják” a vetítések. Mert Mákófalván nehézséget jelent mozivetítéseket is, meg kulturelőadásokat is tartani. Az- tán van elég szép könyvtár, a tanítók népszerűsítik is a köny- veket, az emberek olvasgatnak.

A terménybegyűjtés sikereért való felvilágosítás terén azonban komoly hibák vannak. Mit tett a kulturotthon annak érdekében, hogy a RMP Központi Vezetősége s a kormány határozatának szelleme behatoljon a dolgozó földművesek tömegeibe?

Nem egy mákófalvi dolgozó földművesnek olyan téves elképzelései vannak a kollektív gazdálkodással kapcsolatban, amin dolgozó parasztágunk 99 százaléka ma már legfeljebb mosolygani tud. Mit tett a kulturotthon a kollektív gazdaságok népszerűsítése terén? Hogyan küzdött a kűlák-reakció rémhírei ellen?

Bizony, komoly hiányosságok vannak ilyen terén Mákófalván. S ezek összefonódnak a község életében mutatkozó egyéb fogyatékoságokkal, egyik hiba a másik szülőanyjává válik. A hibák forrása pedig a szerveztlenség, tervszerűtlenség. A kulturotthon vezetői szinte semmi támogatást nem kapnak a tömegszervezetektől. Enélkül pedig lehetetlen rendszeres és céltudatos kultur- munkát folytatni, egy-két ember képtelen sokoldalú, tömegeket megmozgató kulturális életet teremteni. Mi tehát a teendő?

Elsősorban is aktív kultur- kollektívákra van szükség, pontosan meghatározott munkakör- rel. Ebben adjanak alapos és mélyreható segítséget, a Párt helyi szervezetének irányításá- val, a tömegszervezetek: a MNSz, IMSz, RDNSz, földmunkás szakszervezet. A szervezetek hivatottak tömeg-megvilágulá- sokká növelni a kulturális életet, amely nélkül a szocialista építés leküzdhetetlen akadályok elé ke- rül. A tömegszervezetek mindez- ideig szinte semmi támogatást nem nyújtottak a kulturotthon- nak.

A kollektívák kiépítése után ké- szítsen a kulturotthon körülte- kintő munkatervet, alapos felvi- lágosító és mozgósító munkával és állandó ellenőrzéssel vigye át az életbe a munkaterv pontjait. Csak így, a munka jobb megszer- vezésével töltheti be a mákófalvi kulturotthon is a szocializmus építése mostani nehéz, küzdel- mekkel teli, hősi szakaszában rá- háruló feladatokat.

ORBÁN LAJOS

A dél-koreai bábkormány aljas támadása

A világ dolgozói mély felháborodással értesültek arról, hogy a dél-koreai bábkormány ugynevezett nemzetvédelmi hadserege meglepetésszerűen, aljas módon megtámadta a Koreai Demokratikus Népköztársaságot. A Népköztársaság biztonsági osztagai hősiességgel ellentálltak az orvtámadásnak és hirtelen ellentámadásba lendülve, üldözőbe vették az ellenséget.

A Szovjet Hadsereg a japán megszállók megsemmisítése céljából 1945 augusztusában bevonult Észak-Koreába, ahol nemcsak támogatta a koreai nép hazafias vágyait és demokratikus követeléseit, de megadott minden segítséget és támogatást ezeknek a követeléseknek a kivására. Ezt bizonyítja az a tény is, hogy amikor a Szovjet Hadsereg kiyonult Észak-Koreából, az északkoreai nép köszönő levelet intézett Sztálin elvtárhoz, amely levelet közel 10 millió ember írta alá. Nem így tettek azonban a Dél-Koreát megszálló amerikai csapatok, amelyek a megszállás első napjától kezdve kimutatták igazi céljaikat és szándékaikat. Az amerikai megszálló katonai hatóságok azzal kezdték működésüket, hogy megtorlásokat alkalmaztak a néppel szemben és szét- kergették a nép által alakított bizottságokat.

Az amerikaiak a helybeli reakciókkal együttműködve, terrorista rendőrruralmat honosítottak meg az országban. Az amerikaiak erőszakos magatartása és gyarmatosító rendszabályaik egész Dél-Korea népében ellenállási tömegmozgalmat váltottak ki. Az első ilyen nagy mozgalom 40.000 dél-koreai munkás sztrájkja volt 1946 októberében, amely sztrájk egyes helyeken fegyveres felkelésbe csapott át. A sztrájk lelőréso után az amerikaiak és bűnözőik 300 hazafit megölték, több mint 2600-at megsebesítettek, 3600 embernek nyoma veszett — a valóságban többségüket megölték — és több mint 25.000 embert letartóztattak.

Sing Man Rheo a napokban azon a címen, hogy bárcol az egyre nagyobb méreteket öltő partizánmozgalom ellen, több ezer földművest telepített ki házalkból és felgyújtotta a falvakat, amelyek során számos falu eltűnt a föld színéről. A bábkormány tehát nyomorúságra és éhínségre ítélte a lakosságot. Lap- jelentések szerint mintegy 3 millió hajléktalan ember munkát keresve bolyong Dél-Korea városokban és falvaiban.

A dél-koreai bábkormány amerikai parancsra megtámadta a helyes építőmunkát folytató északkoreai népet. Az áruló klíkk azonban nem számol azzal, hogy Dél-Korea területén 77.000 partizán fegyveres erőt képvisel, a Koreai Demokratikus Népköztársaság biztonsági osztagai pedig megvédik a népi demokratikus rendszer vívmányait és halálos csapást mérnek a galád módon betolakodó ellenségre.

Majakovszkij gyermekverse — filmen

A Népmozgó és a Vörös Csillag mozgó új szovjet rajzosfil- meket mutat be. El sorozat szí- nes film, egyedülálló technikája mellett ideológiai tartalmánál és művészi kivitelénél fogva is igaz élményi gyermeknek, fel- nőttnek egyaránt.

A kisfilmek közt kiemelkedik az Ivan Turbinka című régi orosz népmese filmváltozata, a bátor orosz katonáról. Az újévi fenyőfáról szóló művészi rajz- film mellett rendkívül kedves még a „Babák koncertje” is. Azonban talán legkiemelkedőbb az a rajzfilm, amely Majakovszkij híres gyermekversét viszi vászonra.

— Mi leszol, ha megnössz? — kérdi Majakovszkij versében a szovjet gyermeket. És a gyer- mek felel: munkás, pilóta, ten- geresz, soffőr és így tovább, míg oljut a végkövetkeztetésig: minden munka szép, csak jól végezzük.

És a verset látjuk színes fil- men. Egy kisfiú és egy kislány végigjátsszák a vers pergő so- rajt és megmutatják, hogy a szovjetember nagyszerű munka- lendületének és optimizmusának erejével milyen öröm, boldogság és díszesség a munka, min- denfajta becsületos munka, mely a nagy szovjetházat építi.

A nagyszerű kisfilmek mel- lett új szovjet és román hir- adót is látunk a műsorban, ame- lyet tömegesen látogatnak if- jak és gyermekek.

LEVELEZŐINKNEK ÜZENJÜK

Naes László: Beküldött leve- len miért nem tüntette fel a hely- séget? Levelében jegyzőkönyv- szerűen sorolja el az eseménye- ket. Nem írja meg, hogy a mű- soros előadásnak milyen politi- kai hatása volt. Írásait várjuk. Irjon rendszeresen a kultureso- portjuk tevékenységéről.

Parkas Miklós, Maros-Kop- pánd: Vigyázzon, hogy levelei- ben ne helyezzen túlzott hang- súlyt egyes kevésbé fontos je- lenségekre, a fontosabb dolgok rovására. A legutóbbi kultúrle- velében tulsokat ír a táncolók- ról s a többit csak megemliti. Irjon a természetakarítással kapcsolatos kulturmunkákról.

Szabó József, Gyalu: „Harcol- junk a békéért” című levelében ninesen semmi konkrétum. Arról kérünk tudósítást, hogy fa- lujában a békebizottság milyen munkát végez. Irjon az olvasó- körökről és arról, hogy a kul- turotthon hogyan mozgósít a természetakarítási munkálatok sikeres elvégzésére?

Az „UJ TOLLAK” számára rendezett előadások sorozatá- ban e héten, június 29-én, csütörtökön délután 6 órakor MAROSI PÉTER tart előadást „A POZITIV HŐS IRODALMUNKBAN” címmel, az Irószövetség Március 6 (vált Szentegyház)-utca 34 szám alatti helyiségében.

A dolgozó földművesek mindenütt az aratásra készülnek

Az ország különböző részein megkezdtek az aratást, s számos községben cséplőgépek zaja veri fel a falu csendjét. Az aratási és cséplési munkálatok szükségessé teszik, hogy dolgozó földműveseink a hegyes vidékeken is fokozottabban igyekezzenek a kapálások befejezésével, a mezőgazdasági szerszámok megjavításával. Levelezőink arról számolnak be, hogy a növénygondozási, gép- és szerszámjavítási munkálatok lendületesen haladnak, azonban a pártszervezetek irányításával az ideiglenes bizottságoknak még fokozottabb ellenőrző munkát kell végezniük a betakarítási előkészületek befejezéséért.

VERSENYBEN VÉGEZTEK AZ ELŐKÉSZÜLETEKET A ZSELYKI KOLLEKTIV GAZDASÁGBAN

Zselyk községben — Beszterce megye — a kollektív gazdaság

dolgozói már befejezték a kapásnövények gondozását, s a kertetből nagymennyiségű zöldhagymát értékesítettek a szövetkezet útján. A mezőgazdasági gépeket, szerszámokat is megjavították. Ezeket a munkákat a kollektív gazdaság dolgozói versenyben végezték.

MAGYARNEMEGYÉN FELKÉSZÜLTEK A CSÉPLÉSRE

Magyarnemegye — Beszterce megye — dolgozó földművesei már befejezték a második kapálást. Most az aratás megkezdésére készülnek. A mezőgazdasági gépeket, szerszámokat megjavították, hogy az aratás befejezése után azonnal hozzákezdhessenek a tarlóföldek szántásához. A gépjavítási munkálatokban Sipos Dániel, Csillag P. Mihály és Suba László gépészek tüntek ki, Csillag Cs. Ferenc önkéntes munkával vállalta, hogy egy használatlan cséplőgépet szétszed és

annak alkatrészeiből egy új gépet állít össze. Ezt a munkát eddig 65 százalékban teljesítette.

LEMARADTAK A KAPÁLÁSSAL ERKÖRÖSÖN

Erkörös — Szilágy megye — község dolgozói a második kapálást még csak 90 százalékban teljesítették. Az állami gazdaságban pedig 103 százalékban. A község dolgozóinak példát kell venniük az állami gazdaságtól, hogy a növénygondozási munka az aratás megkezdése előtt befejeződjék.

Az állami gazdaságban Papp Erzsébet, Papp Mária, Kira Erzsébet, Kira Ilonka és Turbuly Erzsébet IMSZ-tagok végeztek dicséretreméltó munkát.

BIKALON KÉSZEN ÁLLNAK A BEGYÜJTÉSRE

Bikal — Kolozs megye — községben is befejezték a betakarítási munkálatok előkészületeit. A második kapálást 100 százalékban teljesítették. Ezekben a munkálatokban Szabó Bálint János, Kondor D. András és Antal István dolgozó földművesek tüntek ki.

A községben a pártszervezet és a tömegszervezetek tagjai feldolgozták a Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a RNK minisztertanácsa határozatát a betakarítási munkálatokkal kapcsolatban. A dolgozó földművesek megértették a párt-határozat jelentőségét és „Egyetlen szem gabona se vesszen kárba” jelszóval kezdtek munkához.

A fenti eredményekből kitűnik, hogy dolgozó földműveseink több községben nagyszerű eredményeket értek el a növénygondozási, valamint a szerszámjavítási munkálatok teljesítésével. Azokban a községekben, ahol még nem fejezték be a szerszámok javítását, meg kell szervezniük a munkát, hogy sikeresen kezdhessenek hozzá az aratáshoz, a tarlóföldek felszántásához. (Hunyadi Adám, Lakatos János, Holló Jenő és Csákvány Erzsébet levelei nyomán.)

Hogyan csépelnek ki napi 600–1000 mázsa gabonát a csernigovszki körzetben?

A csernigovszki cséplőgép-kezelők és kolhozisták ezrei bebizonyították, hogy tudnak szórnyalni a régi cséplési eredményeket és, hogy a szovjet cséplőgépek a szokottnál sokkal termelékenyebben is tudnak dolgozni. Nemrégiben még a csernigovszkiak is meglepődtek voltak a régi normákkal. Két évvel ezelőtt még a „Pracja” kolhozban is csak 200–220 mázsa búzát csépeltek ki egy nap alatt az „M-1100”-as cséplőgépben. A múlt évben Nikolaj Bredjuk javaslatára újítást vezettek be a cséplési munkába. A két váltást továbbra is megtartották. A cséplőbrigádok azután is 10–10 órát dolgoztak. Az addig 30 tagú brigád helyett azonban

70 TAGU BRIGADOT

alkalmaztak. A nagyobb létszámú brigád biztosította a cséplőgép jobb kiszolgálását. A kévét két oldalról adták a dobra és a kévék így állandóan, szinte szakítatlan szalagként haladtak a cséplőgépre.

A próba sikerrel járt! A jó munkaszervezés biztosította a cséplőgép állandó, folyamatos munkáját. A cséplőgép egyenletes, mély hangjáról is lehetett érezni, hogy annak minden porcikája kellőképpen kihasználódik.

A 70 tagú brigád munkájával ügyeltek a percekre és a másodpercekre is. Figyelemmel kísérték az egy-egy óra alatt elért cséplési eredményt. A „Pracja” kolhoz dolgozóit Nikolaj Bredjukkal együtt nagyon boldogok voltak az első sikerek láttán. Hamarosan fellépett a verseny a brigádok között, a minél jobb egy óra alatti eredményért. Az első napon két váltásban 21 órát dolgozva,

628 MÁZSA 54 KILO GABONÁT CSÉPELTÉK KI.

Bebizonyosodott, hogy helyesek voltak a számítások és, hogy kitűnőek a szovjet cséplő-

gépek. De megmutatta azt is, hogy bizonyos javításokat kell eszközölni a munka szervezésén és magán a cséplőgépben is. A régi szokástól eltérően, a következő napokban a cséplőgépet már két kazal közé állították, hogy így megkönnyítsék és meggyorsítsák a kévéhányók munkáját. Hasonlóképpen megkönnyítették és meggyorsították a kévéoldók munkáját is. Eléjük kis állványt építettek, amelyek, mint szárnyak álltak el az etetőoldaltól. A kévéhányók a kis állványra helyezték a kévét, a kévéoldó kibontotta és adta tovább az etető felé. A kévéoldó mellé az etető segítségére beállították még egy másik munkást is, aki a szétvágott kévét az etető kezébe adta.

A „Pracja” kolhozban ügyeltek arra is, hogy a kévék gyors adagolásával ne szaporodjon a szemvesztés. A cséplőgépben magán is csináltak olyan változásokat, melyek megkönnyítették a szemek elvételét a szalmától. Ezenkívül még egy könnyű drótszítát is szereltek a cséplőgépre az esetleges szemvesztések megakadályozására.

AZ ÓRATERV SZERINTI CSÉPLÉS

a cséplőbrigádok munkájának helyes megszervezése, a gépek teljes kihasználása nagyszerű eredmények elérését biztosítja.

A múlt évben volt olyan nap, amikor Nikolaj Bredjuk cséplőgépe 1020 mázsa zabot csépell ki. Igaz, a gép ezen a napon csak azokra a percekre állt meg, amikor a szükséges gépápolást, olajozást végezték el. A brigádok pedig 4 óránként váltották egymást.

Nikolaj Bredjuk újításának érdeme az volt, hogy a „Pracja” kolhoz a múlt évben két hónappal előbb befejezte a cséplést, mint régebben. Az óraterv szerinti gyors cséplés lehetővé tette, hogy a gépállomás 1719 kilogramm üzemanyagot, a kolhoz pedig 4800 munkaegységet megtakarítson.

Pusztítsuk az arankát!

Allami tervünk jelentősen növeli a lóhere és lucerna termőterületeket s ezek okserű ápolásán kívül fokozott növényvédelemmel kell biztosítani a terméshozamot, mivel mint minden kultúrnövénynek, úgy a lóherének és a lucernának is számos állati és növényi kártevője van.

Igen elterjedt növényi kártevője a lóherének és a lucernának az aranka, melynek több fajtája van és ezek közül a legveszedelmesebb az illatos vagy nagy aranka. Ez nemcsak a herreféléken él, hanem több természetű növényen. Kitűnő tanója az utakon, meszgyéken, árokpartokon lévő sokféle gyom és az utszélen elterjedt poréjú. Általában magról szaporodik, de letépett hajtásai is képesek a természetű növényen megtelepedni és fejlődve újabb arankafoltokat előidézni. Juniustól szeptemberig virágzik. Virágjai csomósak és fehérszínűek. A mag 5–8 évig csiraképes és a szárrésze is áttelel.

Mi a teendő nyár folyamán az aranka kártételének megakadályozása céljából?

Az első lépés az aranka terjedésének megállítására céljából, pusztítani a parlagon, utszélen, meszgyéken és árokpartokon, a szántóföldön való irtásával egyidejűleg.

Azonban kerülni kell megsemmisítésének azt a módját, amikor a feltakarítással vélik pusztítani az arankát és pedig úgy, hogy lekaszáljuk az arankás foltokat és lepedőben kivisszük a dűlőn lévő székhez, mert a legnagyobb óva-

tosság mellett is el-elhull egy kevés hajtásrész, sőt a csizmapatkóhoz is akad egy arasznyi, amit odébb, lesurrol a lóhere vagy lucerna szára és nyomban hozzá is szegődik eme elősdi a növényhez.

Az aranka pusztításának leghelyesebb módja az, amikor még csak itt-ott jelenik meg, azonban, lehetőleg helyben semmisítjük meg, a következő módon: Az arankával megtámadott területrezt egy félméterrel minden oldalról kiszélesítve hintsük le legalább arasznyi vastagon törekkel vagy törek nagyságúra vágott szalmával, jól taposunk meg és alaposan locsoljuk le benzinnel vagy petróleummal és így egészük ki az arankafoltokat. Nagyon használhatók az aranka irtására a repabogar és sáska irtására használatos lányszórok is, amikor a törek, illetve szalmalehítés elmarad.

Aranka irtására vegyszerek is alkalmasak. Ilyen a 15–18 százalékos vasgálicoldat, aminek használata esetén az aranka elpusztul, de a lóhere, vagy lucerna töve életben marad és újra kihajt. Jó eredményt értek el a 8 százalékos kén-savoldat használatával is, amikor az arankás foltokat ezzel locsolják le.

Az aranka első kaszálás táján nem igen mutatkozik. Második-harmadik kaszálás táján — főként ha száraz az időjárás — lesz láthatóvá, miért is ekkor kísérjük a legnagyobb figyelemmel lóherésinket és lucernasainkat s ne nézzük tétlenül az aranka aranyárgás foltjait, hanem lehetőleg a megérés előtt pusztítsuk ki. B. F.

Hazánk, a Román Népköztársaság magyar dolgozói a békéért folytatott küzdelemben

(Vezércikkünk folytatása.)
gósító erő, sőt becsusznak olyan célszók is az „osztálybékéről”, melyek elősegítik a nacionalizmust és a kizsákmányoltak és kizsákmányolók közötti ugynevezett „nemzeti egységet”. Több helyen és különféle formában a katolikus papság egyes reakciós elemei a Vatikán ügynökeiként az imperializmus szolgálatába szegődtek. Nehol bomlasztó jelszavakat használnak, mint például: „Mindenki békét akar, nemcsak a demokraták!” Nyilvánvaló, hogy ezzel akarják elterelni a dolgozók figyelmét az osztályellenség, a háborús uszító imperialisták kiszolgálói ellen harerről.

Különös jelentőségű esemény ezen a téren a római katolikus papok és hívek 120 küldöttének marosvásárhelyi értekezlete. Ez az értekezlet felhívta a római katolikus papságot és híveket az atomfegyver behívását követelő békefelhívás aláírására s egyben kifejezte azt a kívánságát, hogy a római katolikus

egyház illeszkedjék be a Román Népköztársaság törvényes keretei közé. Ez a kezdeményezés teljesen megfelel a katolikus vallású dolgozók túlnyomó többsége érdekeinek és törekvéseinek s éppen ezért hatalmas visszhangot váltott ki a hívők sorában.

Változatlanul szükséges azonban, hogy a helyi békevédelmi bizottságok és a demokratikus szervezetek helyi vezetőségei számoljanak fel önmagukban minden bünyegnyugtatósi hajlamot, mert az ellenség minden alkalmat megragad terve megvalósítása érdekében. Célja az, hogy meggyongyosítsa a dolgozók erős egységét, fekezze szocializmust építő lendületünket és megzavarja az együttlaktó népek testvéri együttműködését.

Békebizottságainknak tehát irányt kell venniük az éberség fokozására. Észre kell vennünk és meg kell húsítani a béke ellenségeinek összes mesterkedéseit. A Magyar Népi Szövetség szervezetei és a helyi béke-

védelmi bizottságok szervezett formát kell, hogy adjanak annak az elszánt akaratnak, melylyel hazánk dolgozó magyar lakossága a békéért folyó harcra bekapcsolódik.

A magyar lakosságu vidékek MNSZ szervezeteinek és békevédelmi bizottságainak az a feladata, hogy minden egyes állampolgárt, aki aláírta a stockholmi felhívást, mozgósítsanak az amerikai imperialisták és a Tűz fasiszta bandájához tartozó kiszolgálók támadó terveinek megállításáért folytatott harc aktív résztvevőjévé.

Különös figyelmet kell fordítani a falusi lakosság és a nők körében végzett felvilágosító munkájára, valamint a katolikus, református és lutheránus híveknek a békéért folyó harcra való bevonására.

Mindenkéfélté azonban konkrét tartalmat kell adnunk a békéért folyó harcra, rámutatva arra, hogy az elsősorban: harc a szocializmusért.

Igy segítjük elő Népköztársaságunk mind tervekben részvételét a béke biztosításáért folyó és az egész világot átfogó nagyszerű küzdelemben, amelynek vezetője a hatalmas Szovjetunió élen a nagy Szófiával.

Munkában a takarékosági brigád

melésben, vagy emelkedik ki ugrásszerűen a többiek közül. Megelégedetten állapította meg: két nap óta a brigád megalakulása után új élet, új munkaszellem hatja át társait.

Gondolatában Lőrincz Mária zavarta meg.

— Mit csináljak ezzel a darabbal? — lépett oda és egy kiszabott belésdarabot tett eléje, amelyen három helyen is, kis szakadás volt.

— Így selejtesen nem mehet ki — nézett föl Szász Erzsébet.

— Nem kár ennyit eldobni?

— De kár. Nem is úgy értettem. Nem dobunk ekkora darabot a hulladékba — mosolygott Mária a brigádvezető. — Az az idő elmúlt, hogy pazaroljuk az anyagot. Viszont hibás árut sem készíthetünk. Ezen a darabon azonban még sok érték rész van, amit felhasználhatunk. Nézzo csak — s mintákat szedett elő. Pillanatok alatt kiszabott egy sarkokhést és két szalagot, amit a fűzőlyukaknál alsó erőitőnek használnak.

Lőrincz Mária visszament asztalához. Három hónapja dolgozik a „Herbák János” művek civilszabászatán. Első nap még a bőrvágókést is alig tudta kezelni. Ma már úgy szabja a cipőfelsőrészeket, hogy örömmel nézni. Megtörténik, hogy nem tud valamit. Ilvenkor bizalommal fordul munkatársához, akik régi szakmunkások és több tapasztalattal rendelkeznek. Szívesen segítenek neki. Különösen a brigádvezető, Szász Erzsébet. A bőrvágókést takarékosági brigádvezető haladt el mellettük. Benkó Samu, Szász Erzsébet megszólította:

— Mi van az új mintával, megkapták-e már!

— Még nem, de remélem, néhány napon belül megkapjuk. Benkó Samu látta, hogy Szász Erzsébeten kívül senki sem tudja miről van szó, s hát elmondta röviden azoknak is, akik a közelben dolgoztak:

— Csoportom a női kreptalpu cipők felsőrészeit nem egy darabból szabja ezután.

Eddig ugyanis a cipő orrától a sarkáig az oldalrészeket egyetlen darabból szabták.

— A szép oldalvarrás még díszíti a cipőt — szólott közbe Lőrincz Mária.

— Csak már ott tartanánk — folytatta Benkó. — De most már nem várunk tovább. Ma összeülünk az üzem bizottsággal, hogy intézzék el az új minta bevezetését.

— Mekkora anyagmegtakarítást jelent ez az újítás? — érdeklődtek.

— Előreláthatólag 30–40 kvadrát bőr megtakarítását eredményezi naponta.

— Tyü, a mindenit neki. — képedt el Szász Erzsébet. — Maguk ezzel mindenkit lepipálnak a takarékosági versenyben.

— Le bizony... —

— Na, majd meglátjuk az eredményt —, szólott a brigádvezető, mert úgy vélte, nekik is keményebben kell küzdeniük, ha nem akarnak lemaradni a takarékosági brigádok között szervezett versenyben. Aztán így folytatta:

— Vigyázzanak, még a belés-szabású is kitalál valamit s akkor... akkor... még keményebben kell harcolniuk, de mi is... — Ezzel kezelt nyugtató Benkóék visszament asztalához s folytatta munkáját.

Ellenőrzik a mérlegeket, súlyokat és egyéb mérőeszközöket

A hivatalos közlöny június 21-i 53. számában megjelent a szabványosítási állambizottság két rendelete. A két rendelet a mérték- és súlymérő eszközök gyártásához szükséges engedély megújításáról, valamint azoknak a mérték- és súlymérő eszközöknek az elkobzásáról intézkedik, amelyek nem készültek a törvényben előírt anyagból, elhasználtak vagy nincsenek ellátva a mérték- és súlyhitelesítő hivatal bélyegzőjével.

A szabványosítási állambizottság 1. számú rendelete értelmében azok az intézmények, gazdasági szervek, vállalatok, valamint azok, akik mértékeket vagy súlymérő eszközöket gyártanak terveznek, benoznak az országba, eladnak, bérbeadnak és javítanak, kötelesek a szabványosítási állambizottságtól erre a célra engedélyt kérni és azt látható helyen kifüggeszteni.

A rendelet értelmében a volt mérték- és súlyhitelesítő igazgatóság, valamint a szabványosítási állambizottság által kiadott összes engedélyeket 1950. október 1-ig meg kell újítani. Azokat az engedélyeket, amelyeket a jelzett időpontig nem újítanak meg, elvesztik érvényüket. Az engedélyek megújítását a mérték- és súlyhitelesítő megyei hivatal végzi. Az engedélyek megújítása alkalmával nem kell újra lefizetni az új engedély kiváltása alkalmával fizetendő illetéket.

A szabványosítási állambizottság 2. számú rendelete értelmében a szabványosítási állambizottság ellenőrző szervei elkövetésük azokat a mérték- és mérőeszközöket, amelyek nem készültek a törvényben előírt anyagból, nem viselik a hitelesítési jegyet, vagy pszkosok, a használat folytán elgörbültek vagy megrongálódtak, valamint azokat a mértékeszközöket, amelyek hamisak vagy nem az általánosan elfogadott méter-

rendszer szerint készültek. Az elkobzásról felvett jegyzőkönyvet kézbesítik az érdekelt félnek, aki az átvételtől számított 15 napon belül a szabványosítási állambizottság megyei hivatalán keresztül kérheti a jegyzőkönyv hatályon kívül helyezését és az elkobzott tárgyak visszaszátását. A jegyzőkönyv kikészítésétől számított 60 napon belül az elkobzás

véglegessé válik és ebben az esetben, amennyiben a mérték- és mérőeszközöket a törvénynek megfelelő állapotba lehet hozni, eladható az állami vállalatoknak, ideiglenes bizottságoknak, vagy a szövetkezeteknek. Ebben az esetben a vevő köteles a törvényes rendelkezések szerinti állapotba hozni a megvásárolt mérték- vagy mérőeszközöket.

„Előre Lenin és Sztálin ügyéért!”

Pionirokat avattak Alsófehér, Torda és Máramaros megyében

Egyre szaporodik a pionireszportok száma az országban. Levelezőnk számolnak a pionir-avatásokkal kapcsolatos lelkes ünnepekről.

ALFÜGED

alsófehérmegyei községben a 96. számú pionireszport avatási ünnepe lelkis keretek között folyt le. Az ünnepségen az egész falu ott volt. A boldog pionirok fogadalmat tettek, hogy a szovjet pionirok munkáját tanulmányozni fogják és példájuk nyomán hozzáfognak járulni ahhoz, hogy a községben a békevédelmi harc egy percre se lanyhuljon. Igérték, hogy a betakarítási kampányba a nyári vakáció ideje alatt szívesen és tevékenyen bekapcsolódnak. Schönauer József levelezőnk 45

FELVINCI

gyermek pionirra avatásáról számol be. Felemelő volt látni a gyermekek boldogságát, amikor Bodó Mária pionirinstruktőr után elmondták az esküt. Porzolt János kezéből örömtől kigyulladt arccal vették át a vörös nyakkendőt. A 45 pionir arca pedig ragyogott, amikor

megkapták a zászlót, amely jelenti, hogy immár mint az 55-ik pionireszport tagjai elkötelezték magukat a munkásosztály harcaival. A felavatott pionirok örömmel vállalták ezt a kötelezettséget és ígérték, hogy munkájukkal hálálják meg a beléjük vetett bizalmat.

A máramarosmegyei

KALINFALVA

iskolájában ugyancsak pionirokat avattak. Ötven ifju tett fogadalmat, hogy előre viszik Lenint és Sztálin ügyét. Az ünnepségen megjelentek az aknaszovjet pionirok és ott volt a község 250 iskolása, akik közül most 50 gyermeket avattak pionirra. Andrejka György igazgató-tanító Mátusz Valéria IMSZ-kiküldött szavai után a RMP járási szervezete nevében Aranyosi elvtárs adta át a pionireszport zászlaját. Kodré Ilona újonnan felavatott pionir maga és társai nevében fogadta, hogy az eskü során tett ígéretükhöz hűven munkájukkal járulnak hozzá a szocializmus építéséhez. Fogadta, hogy a terménybetakarítási kampányban segíteni fognak a dolgozó földműveseknek.

SPORT

Nagyszabású sport- és kulturünnepséget rendez a „Herbák János” szakszervezet vasárnap

KOLOZSVÁR. — Ezében is megrendezik a „Herbák János” művek sporttelepén az üzemi bajnokságokat, amelyek megnyitó ünnepségeit vasárnap délután 4 órakor tartják meg a börgyáriak sporttelepén. Ezen a megnyitó ünnepségen a „Herbák János” szakszervezet kultorosztályán kívül a többi kolozsvári sportkol-

lektívák is résztvesznek.

Igy az atlétikai MVK-versenyszámokban a Metalul, Lokomotiva, Grafika, Haladás, Hadsereg és a KESE versenyzői is indulnak a börgyári versenyeken kívül. A torna számokban a csehszlovákok ellen nagy sikerrel szerepelt Metalul, Villamosmű, Spárták és Dermata versenyzők, az

atlétikai versenyen a Metalul, KESE és a Dermata, a vívóbemutatón a KESE és a börgyári versenyzőkön kívül a nagyszabású Spárták vívói a röplabda és kosárlabda mérkőzéseken a KESE, Lokomotiva, Metalul és a Dermata csapatai indulnak.

Tornában: RNK-Csehszlovákia 554.78 - 545.42

BUKAREST. — A RNK-Csehszlovákia női tornászmerkőzés a román csapat 554.78 - 545.42 pontarányú győzelmével végződött. A legnagyobb sikerrel az összes versenyzők közül Kerekes Melinda szerepelt, aki

az egyéni versenyben 95.57 ponttal győztesen került ki. A kolozsvári Kerekes Melinda csaknem minden versenyszámban kitűnő teljesítményt nyújtott, megelőzve a legjobb csehszlovák

versenyzőket. A csehszlovák versenyzők közül Splichalova, Bobkova és Vochtova, a RNK-versenyzői közül Korobeanu Berta, Batiz Mária, Geczó Olga és Regőczy Zsuzsa tűntek ki.

A Vörös Lobogó és a KESE megérdemelten kerültek a bajnokság élére

DÖNTETLENÜL 6:6 ARÁNYBAN VÉGZÖDÖTT A HADSEREG-DINAMO (BUKAREST) ÖKÖLVIVÓ MÉRKŐZÉS

KOLOZSVÁR. — Mint megírtuk, a kolozsvári Hadsereg-Dinamo (Bukarest) ökölvívó mérkőzés izgalmas küzdelem után 6:6 arányban döntetlenül végződött.

A részletes eredmények: Légsúlyban Zlatáru (Hadsereg) pontozással győz David (Dinamo) ellen.

Harmatsúlyban Dima (Dinamo) pontozással győz Uruchu (Hadsereg) ellen. Pehelysúlyban Nistor (Hadsereg) pontozással győz Merlut (Dinamo) ellen, Ilie (Dinamo) ugyancsak pontozással győz Precoteasa (Hadsereg) ellen. Könnysúlyban a Csizmás (Hadsereg) Tudora (Dinamo) és középsúlyban a Tóth (Hadsereg) — Andrei (Dinamo) mérkőzések döntetlenül végződtek.

Mind az NB. I-ben, mind az NB. II-ben a tavaszi forduló küzdelmei befejeződtek. Az őszi bajnokságok augusztus 6-án kezdődnek meg, de addig sem maradnak teljes pihenővel a csapatok, mert a labdarúgó szövetség júliusban RNK Kupa és városok közötti kupamérkőzéseket tűzött ki.

Az NB. I-ben az aradi Vörös Lobogó UTA, megérdemelten került az első helyre. Nemesak azért, mert a legtöbb győzelmet érte el, hanem csatársora és védelme is az egész tavaszi idényben sikeresen állta meg helyét. Bár a Hadsereg és a Haladás csapata csak 1 ponttal van lemaradva a Vörös Lobogótól, az elért eredmények azonban

igazolják az aradi csapatnak a jobb teljesítményét. Igen érdekesen alakult ki a bajnokság állása az utolsó helyen állók között is, mert például a negyedik és a kilencedik helyezett között mindössze két pontkülönbség van.

Ugyanez a helyzet az NB. II. második csoportjában is, ahol a KESE 17 ponttal megérdemelten került az élre. A kolozsvári Hadsereg és a lupányi Partizanul következnek sorrendben, de az őszi bajnokságban még a megyesi és az aradi csapatnak is van esélye, az élre kerülni.

A leggyengébben a brádi Metalul és a szatmári Lokomotiva szerepelt.

Színház - Mozi - Opera

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ NYÁRI VENDEGJÁTÉKA

1950. június - július

NAGYENYED: július 2. d. u. Seinin vigjátéka: VEGZETES ÖRÖKSÉG. — július 2. este Gorkij drámája: VASSZA ZSELEZNOVA.
TORDA: július 3. este Seinin vigjátéka: VEGZETES ÖRÖKSÉG.
ARANYOSGYÉRES: július 4. este Seinin vigjátéka: VEGZETES ÖRÖKSÉG.
DÉS: július 5. este Gorkij drámája: VASSZA ZSELEZNOVA. — július 6. este Seinin vigjátéka: VEGZETES ÖRÖKSÉG.
NAGYBANYA: július 7. este Seinin vigjátéka: VEGZETES ÖRÖKSÉG. — július 8. este Davidoglu színműve: BANYASZOK.

M O Z I

CAPITOL: AZ ARANY NYOMÁBAN. Előadások: 5. 7. 9.

NÉPMOZGÓ (POPULAR): IVAN TURBINKA. (Színes) Előadások: 5. 7. 9.

MUNKÁS MOZGÓ: VASÓKÖL. Előadások: 5. 7. 9.

PÁTRIA KERTMOZGÓ: AZ ARANY NYOMÁBAN. Előadás este fél 10 órakor.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: IVAN TURBINKA. (Színes) Előadások: 4. 6. 8.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS: Mérsékelt, időnként élénk északnyugati szél, változó felhőzet, néhány helyen kisebb fűtő eső, záporos lehet. A hőmérséklet nem változik lényegesen, később lassan emelkedik. Általában változékony, javuló idő.

A MAGYAR PEDAGÓGIAI ISKOLA július 1-én (szombaton) délután 4 órakor tartja évzáró ünnepélyét. Kérjük a szülők megjelenését.

* SZOMBATON, július 1-én leltározás miatt a „Fierul” Állami Kereskedelmi Vállalat összes fiókjai zárva lesznek. „Fierul” Állami Kereskedelmi Vállalat, Kolozsvár.

* KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Köszönetet mondunk mindazoknak, akik feleségem, illetve édesanyám temetésén megjelentek, koporsójára virágot helyeztek és bánatunkat részvétükkel enyhíteni igyekeztek. Orbán György és fia.

APRÓHIRDETÉS

JÉGSZEKRÉNY 10 és 20 kg-os mérlegsúlyok, porcelánkészletek eladó. Dohány-utca 11. emelet. — SMITH-PREMIER. Irógép jókárban eladó. Iona-utca 5. — UJ. MODERN kombinált szoba és konyha eladó. Galamb-utca 41. — ELADÓK: befűtés és uborkás üvegek, demizson, nagy szabótűk, villanyvasaló. Einstein-utca 10. Markovicsnál. — VESZÜNK IRÓASZTALOKAT, iratszekerényeket, nagykocsis irógépet, valamint számológépeket. Solidaritateaszoövetkezet, Molotov-utca 9. Telefon: 25-16. — ELADÓ KÉT-SZEMÉLYES diófurnéros rőkmű. Holdvilág-utca 14. — TRICKLI (3 kerekű) jó állapotban eladó. Érdeklődni „Victoria” szövetkezet központjában. — VÁGOTT HAJAT minden színben veszünk.

VÁLLALATOK! INTÉZMÉNYEK!

Szerezze be a 2-ik és 3-ik negyedévi anyagszükségletüket még ebben a hónapban. Június 30-ig minden fenntartás nélkül szolgálunk mindenféle cikkel. „Fierul” Állami Kereskedelmi Vállalat, Kolozsvár

„ALIMENTARA” ÁLLAMI KERESKEDELMI VÁLLALAT,

Kolozsvár, Kossuth Lajos-utca 5.

értesíti a dolgozókat, hogy június 30-án, pénteken a leltározási munkák miatt összes üzletei zárva lesznek, — kivéve az alább felsoroltakat, amelyek nyitva tartanak:

- 5. számú üzlet, a Dermata árucarnokban
- 9. számú üzlet, Jókai-utca 3.
- 11. számú üzlet, Széchenyi-tér 3.
- 12. számú üzlet, Széchenyi-tér 19.
- 14. számú üzlet, Mócok-utja 106.
- 20. számú üzlet, Irisz-utca 14.
- 26. számú üzlet, Marasesti-Krizbai-utca 15.
- 27. számú üzlet, Dózsa György-utca 27.

Az összes többi üzletet tartanak zárva. — Július 1-én, szombaton az összes többi üzletet tartanak nyitva és a felsoroltak lesznek zárva.

A KOLOZSVÁRI NEMZETI SZÍNHÁZ keres megvételre a varroda részére 2 VARRÓGÉPET. Zárj ajánlatokkal a könyvelési osztályon lehet jelentkezni.

CSEMPEKÁLYHÁKAT

résztelre is felszerel a „CONSTRUCTORUL” Szövetkezet, Molotov-utca 47. Telefon: 17-00

A CENTRALA M. A. T. keres kádármestereket, Drașana-ra és Odobestire. Felvilágosítás beszerezhető. Agencija M. A. T.-nál, Kolozsvár, Budai Nagy Antal-utca 38, szám alatt

HETI LOTO

Június 26-án kihuzott nyerőszámok:

I. csoport: 26, 14, 79, 55, 71

II. csoport: 59, 4, 39, 3, 38

Prémium:

I. és II. csoportban: 235.444 lej

III. csoportban: 117.722 lej

Világosság

Szerkesztőség: Horea-ut 6., II. emelet. Telefon: 15-35. — Kladdhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19-11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT. Felelős szerkesztő: LAZÁR JÓZSEF. Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményes és vállalatok évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekkszám: 115.023.